

初中语文非连续性文本阅读能力的培养策略论述

杨月花

摘要:文章将对初中语文非连续性文本阅读能力的培养进行探究,对非连续性文本的相关概念进行阐述,对比连续性文本,从而剖析非连续性文本的系列优点,从而结合非连续性文本的特点对培养学生非连续性文本阅读能力的方法进行探讨。

关键词:初中语文;非连续性文本;阅读能力;部编人教版

一、前言

伴随对语文教学的不探究,对现今初中生阅读能力的要求越来越高,除了要对正常连续性文本具备相应的阅读能力,同时需要初中生具备对非连续性文本的阅读能力,从而才能适应核心素养教育的发展要求,为学生今后的人生道路添砖加瓦。

二、非连续性文本的相关概念

(一)非连续性文本与连续性文本

要了解非连续性文本,首先是要对连续性文本有一定的认识,连续性文本通常是由文字或者符号担任信息传输的媒体,一般遵循从左到右的结构,通过一行行的文字,最终构成整体的线性关系。在初中语文课本教材大部分都是连续性文本,比如部编人教版初中语文七年级上册的《散步》《从百草园到三味书屋》等都是连续性文本。

非连续性文本则与连续性文本有所不同,对于连续性文本的以段落形式存在线性文章关系,它更多地以图画和图表的形式对内容进行呈现,相较于连续性文本,它对内容的呈现更为直观,表述更加简明,概括性十分强大。对于不同材料的对比也更加明显,在当下人们的生活中不可须臾离。而非连续性文本的阅读能力也要求我们能够从材料中获取所需要的信息,得出相关的结论,是当代的公民所必须具备的阅读能力。

(二)非连续性文本的分类

承载非连续性文本的材料有很多,但大致都有一个特性,就是他内容的罗列并不是单纯按照从左到右的线性规律排列,而是多维堆叠甚至添加时间因素进行表示,并且它的承载媒体也不单是符号与文字,通常还有表格、图像甚至是音响等媒体,通过这些媒体的多维分布,大致能够总结为以下四种方式。

空间二维分布:这种方式一般指的是表格、图像等方式。对于表格,首先需要能够确定一个完整的信息,既有横向要求,又有纵向要求;而对于图像也同样如此,它一般包括几何图形、地图、绘画作品统计图等。除此之外,也有微积分、行列式、矩阵等多种空间二维分布。

空间三维分布:空间三维分布是运用相关 &M 技术,将信息进行三维转换呈现在电子屏幕上,呈现方式大多是立体的画面或者数据表格,从数学观念来分析,至少需要包括 O; 6 三个坐标值。

时空三维分布:时空三维分布是对空间二维分布

的一个拓展,它除了在“左右、上下”有要求,同时需要具备“时间”界限,这就好比你在电脑上对一个二维图表进行补充,首先对现有编辑表格进行暂停,然后再填入其他的信息,这就是一个时空三维的过程。

多媒体综合分布:多媒体综合分布是一个结合多种媒体表述信息的集合,它往往通过音乐、视频、图表、文字等多种方式完成信息的表达。最简单的例子就是在听音乐 @Q 时,既有文字,又有动画,还有声音等。

三、非连续性文本的优势

(一)非连续性文本能够承载更多信息

非连续性文本区别于连续性文本,它的体积更小,因此,他的内容涵盖量也更大。一幅《向日葵》从二维的角度就能反映出大量的信息,如果结合当时的时间演变成时空四维非连续性文本材料所反映的信息就更为巨大。

同时,非连续性文本的效率也更高。需要文字大量描述的信息,有时往往只需要几行的表格,一个内容深奥的故事,有时只是需要一幅图画。在部编人教版七年级上册朱自清的《春》中,有时只需要一张照片就能将春的内涵完美体现。

而且非连续性文本也有它的独有性,许多信息也只能通过非连续性文本才能将其完美展示,在杜甫的《登高》中那一句千古名句“无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来”所能描述的画面可以说已是文字的巅峰,但如果使用非连续性文本,通过影像再结合诗词进行感悟,是否能够更加深切地体会到那种景观的震撼?

(二)对于读者而言非连续性文本更具优势

当前是一个“快时代”,很多东西都讲究快速,像快餐、快充。有时想要在极短时间内获取信息,仅凭文字阅读是十分费时的,而如果通过非连续性文本,不能在第一时间获取相关信息。而通过非连续性阅读文本,就可以轻松解决这一问题,试想一下,对于一张(e(信息表的解读,如果单纯使用连续性文本,不只是描述麻烦、篇幅很长,所耗费的时间也是不可想象的,但是使用非连续性阅读文本,阅读时间往往只需要几秒钟,而这也是当下读者喜欢非连续性文本的主要原因。举个简单的例子:(I 时代的到来使人们的生活更加便捷,但是总览所有的(I 宣传,几乎所有的都是非连续性文本,像海报、广告、动画以及网页上的一系列图片等。尽管使用连续性文本更能详细地说明(I 的 N: a 等一系列技术,但又有多少人能深入

学生能... 一生新... 对现... 的片... 际让... 了位... 能... 广... 本... 能... 文... 课... 系... 述... 炼... 阅... 其... 他... 生... 物... 不... 同... 续... 性... 五... 学... 生... 因... 此... 进... 而...

... 的个... 科... 文... 景... 世... 的... 信... 连... 续... 适... 应...

... 要具... 格、一... 信... 息... 非... 连... 续... 才... 不... 会... 角... 地... 读... 准... 确... 地... 住... 标... 题... 关... 键... 词... 比... 信... 息...